

写给庚子年的第一课

○ 马克思主义学院 亓光

在近代中国的历史上，庚子年是一种独特而悲怆的历史记忆。1840年，中华帝国跌下“王座”，大清王朝一朝崩坏，鸦片战争击碎了国人千年以来的文化自信，《南京条约》打开了近代中国耻辱记忆的首锁；1900年，义和团运动的血污激起了中国人在黑暗中前行，八国联军的万人火量让清廷尽下西北，圆明园的大火烧尽了中国人最后的历史荣光。庚子赔款的天文数字让人痛不可忍，情不可及，向别余恨有多少，只道是东山白首，春暮无边。

新中国成立后，庚子之年也有别样记忆，国家建设虽然有不易，然敢叫日月换新天的豪情早已让国燃然一新。为了61个阶级弟兄的生命，中



才草心 第1240期

今夜，我们和苏东坡同床
——对话苏东坡兼怀中国矿大杨劲伟诗友

○ 矿业工程学院 1994级校友 屈金星

屈金星，曾在矿大读书采风。朋友成建、郑再华、党开景、刘文奇、朱继强以及更多年轻文友贾玉宝、薛刚、朱中原、韩强、朱华华等天南海北，相见日暮。

北宋苏东坡知徐州。徐州乃古九州之一，衢通五省，秦淮八荒，文化灿烂，历史沧桑；雄杰辈出，歌风浩荡。

○ 马克思主义学院 亓光

今天被誉为“发展中国家解决卫生经费的唯一典范。”

庚子之难，似乎依然存在。今年的湖北，此时的武汉，空虚的黄鹤楼，清冷的鹦鹉洲，亲友涕零表情，物态无法弄春晖，人们受病毒威胁，悲伤亲离人离去，关注疫情发展。然而，万里还乡未到乡”早不是历史记忆中的哀鸿旧闻，而是新时代大庆精神，鞍钢宪法如雷贯耳，在技术革命中书写着坚持政治挂帅、加强党的领导，大搞群众运动的中国优势；党中央向全党号召以革命家的气概、马克思列宁主义的态度正确对待困难，战胜困难；88413，中国人第一次完成了人类历史上从珠穆朗玛峰北坡登顶的壮举，招展五星红旗正是集体主义、爱国主义精神的体现，正是团结互助、彼此支援的写照；同样是这一年内，“去瘟神”斗争中取胜的中国人，正在积极探索农村合作医疗和防控流行病的体制机制，而这一体制在

央调度、军队援手、地方出力，缔造了24小时的生命奇迹；大庆鼓掌，石油会战，出现了铁人王进喜，缔造了“有条件上，没条件创造条件也要上”的大庆精神，鞍钢宪法如雷贯耳，在技术革命中书写着坚持政治挂帅、加强党的领导，大搞群众运动的中国优势；党中央向全党号召以革命家的气概、马克思列宁主义的态度正确对待困难，战胜困难；88413，中国人第一次完成了人类历史上从珠穆朗玛峰北坡登顶的壮举，招展五星红旗正是集体主义、爱国主义精神的体现，正是团结互助、彼此支援的写照；同样是这一年内，“去瘟神”斗争中取胜的中国人，正在积极探索农村合作医疗和防控流行病的体制机制，而这一体制在

施策：是70年来内化于身的制度韧性、治理效能、体制优势、制度自信。

中国共产党人和中国人民最怕的就是困难，多难兴邦始终是中国民族伟大复兴的福音；中国共产党人和中国人民最怕的就是曲折，百折不挠从来就是这个党和国家的品格；中国共产党人和中国人民最怕的就是批评，“实事求是”批评与自我批评“早已是我们治国理政的法宝”。我想说，迎接胜利，是我们的信心，更是我们奋斗的必然结果。只要我们解放思想、各尽所能、群策群力，就不会有翻不过去的火焰山；只要大家先人后己，先公后私、先牺牲后享乐，就不会有瞧不起的盘丝洞；只要人人讲政治、讲大局、讲科学，



无题

○ 安全工程学院 章毛平

伫立在寂静的窗前
看曾经惊慌的岁月
在青春中渐行渐远
此刻，我怀念逝去的亲人
和为国捐躯的英烈
鸣笛，默哀
万千情思寄托

臆所有的遇见
都溢满温暖
愿所有的美好
都纷至而至
无论多少风雨多少喧嚣
人间烟火 山河远阔

破阵子·驱疫

○ 人力资源部 刘鹏

斗柄初寅至，元伯忽遇急。
观举国欢腾尽默，皆惧相迎万里徘徊，畏如闪电开。

魑魅古明观，何堪泪洒如衰。

荡荡魔行逆战，静候冲虚国土才，敌前利剑白。

七绝·咏梅

——献给战胜疫情而不懈努力的人

○ 纪委办公室 梁娜

劲态在枝傲雪中，凌寒霜雪亦从容。

报春岂是君意，志芳华献九冬。

诉衷情令

守望相助 何惧行难

○ 党委教师工作部 赵海琳

江城雷火破天水。

驱疫战犹酣。

杏林白雪萦紫，迷彩绘春安。

凝众志，渡难关。挽狂澜。

克艰平险，逐梦携行，豪气擎天。

驰援外医疗队

○ 离退休处 魏福堂

抗疫雄凯旋归，战袍未脱马上催。

横刀立马战恶疫，不斩楼兰誓不回！

武汉

○ 附属小学 郭依军

江城画起惊天，黄鹤楼空两江惶。

半壁疮痍安天下，一盏清茶去忧伤。

蜗居居家步长廊，年酒几觞品沧桑。

闲读古今经史卷，夜吟华夏诗文章。

医者仁心可定国，医患赤诚能安邦。

南归临危受命，兰辞砥柱承清匡。

捷报频传两行泪，微信喜告八荒。

众志成城炎黄子，梅花凌寒更葱香。

立春

○ 电力学院 卞丽丽

疫魔汹涌正猖狂，国之栋梁接硬仗。

黑白压顶欲飞，众志成城断魔障。

全民齐心街巷里，鬼魅身材显嚣张。

白衣天使飞魔窟，黄荆铁甲无人挡。

老当益壮法宝出，人工智能逞英雄。

立春一声惊雷响，中华儿女志愈坚。

最美丽的姑娘

○ 离退休处 许世范

你是世界上最美丽的姑娘。

我不知道你的名字，但我看到你脸上的累累伤痕，使我心痛，热泪盈眶。

你是世界上最美丽的姑娘。

年龄与我的年龄相仿，正值豆蔻年华，本该享受这灿烂的青春时光！

但在瘟疫突发的危难时刻，

你抛却红装。

义无反顾冲向没有硝烟的战场！

你是世界上最美丽的姑娘，

你的样子将永远刻在国人的心上。

让我们看到了

年轻一代的赤胆忠心和勇敢担当！

2月13日，为筹备重症监护病房

2月

